

НАУЧНАЯ СТАТЬЯ
УДК 94 (100)

СОЗДАНИЕ ЧЕШСКОЙ ДРУЖИНЫ

Павел Эдуардович САЛЬНИКОВ

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина»,
г. Тамбов, Российская Федерация

Аннотация. Рассмотрена история создания чешской дружины осенью 1914 г. Проанализированы причины появления идеи о создании подразделения из чехов. Рассмотрены особенности формирования и деятельности будущих дружинников. Дана оценка участию Чешских обществ в России, а также участию Николая II в деле организации дружины из чехов. Кроме того, было изучено мнение представителей русского военного командования об этой идее.

Ключевые слова: Австро-Венгрия, чехи, Николай II, Чешская дружина, Первая мировая война, Российская империя

Для цитирования: *Сальников П.Э.* Создание чешской дружины // Державинский форум. 2022. Т. 6, № 4. С. 657-665

ORIGINAL ARTICLE

CREATION OF THE CZECH DRUZHINA

Pavel E. SALNIKOV

Derzhavin Tambov State University, Tambov, Russian Federation

Abstract. The history of the creation of the Czech druzhina in the autumn of 1914 is considered. The reasons for the idea of creating a squad from the Czechs are analyzed. The features of the formation and activity of future druzhinniks are considered. The assessment of the participation of Czech societies in Russia as well as the participation of Nikolay the 2nd in the organization of a druzhina of Czechs is given. In addition, the opinion of representatives of the Russian military command about this idea was studied.

Keywords: Austria-Hungary, Czechs, Nikolay the 2nd, Czech druzhina, the First World War, Russian Empire

For citation: *Salnikov P.E.* Sozdaniye cheshskoy druzhiny [Creation of Czech druzhina]. *Derzhavinskiy forum – Derzhavin Forum*, 2022, vol. 6, no. 4, pp. 657-665. (In Russian, Abstr. in Engl.)

ВВЕДЕНИЕ

С момента начала Первой мировой войны прошло 108 лет, но данная тема продолжает привлекать внимание историков, и за последние тридцать лет интерес к ней непрерывно растет. Затрагиваются новые проблемы, ранее мало изученные. Одна из таких тем – это участие малых народов Российской империи в Первой мировой войне. К таким народам относились чехи, они одними из первых направили прошение о создании подразделения из чехов – дружины. Их инициатива была поддержана императором Николаем II. Помимо дружины будут созданы подразделения из поляков, латышей. Но именно чешская дружина сыграет важную роль в истории России. Актуальность данного исследования состоит в изучении создания чешской дружины, основываясь на публикации новых источников из российских и чешских архивов, что позволит заполнить пробелы в изучении данной темы.

Цели исследования – провести анализ причин формирования дружины, дать оценку мнению военного и политического руководства Российской империи на данную инициативу чешских обществ.

В ходе исследования были использованы следующие методы: теоретические – прежде всего принцип историзма, изучение и анализ источников и научной литературы, посвященные данной теме; обобщение полученной информации, сравнительный анализ поведения чешских солдат на разных фронтах войны.

РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

Идея создания национальных подразделений для участия в Первой мировой войне появилась не только в Российской империи, она была также распространена и среди других воюющих стран, прежде всего Антанты, а также Центральных держав (Германии и Австро-Венгрии). Многонациональная Австро-Венгрия уже в первые месяцы войны начала формирование украинского легиона Сечевых стрельцов и нескольких бригад из поляков, под командованием Ю. Пилсутского. Данное явление можно назвать «мобилизацией этничности» [1, с. 61], оно затронет и западные губернии Российской империи. Так в России начнется создание подразделений из поляков, армян, сербов, латышей, чехов и словаков. Последние в создании таких подразделений видели возможность создания независимого чешского и словацкого государства.

Предвидя надвигающуюся большую войну в Европе, чешские политические лидеры сдали готовый план по созданию подразделений в России [2, с. 50]. На момент начала Первой мировой войны в Российской

империи проживало от 65 до 100 тысяч чехов и около 2 тысяч словаков» [3, с. 322]. С началом войны они попали в затруднительное положение, поскольку, будучи подданными Австро-Венгрии, они подлежали мобилизации; проигнорировав ее, они подлежали суду за измену. С другой стороны, для русских властей они были подданными государства-противника в войне и подлежали депортации в Сибирь с конфискацией имущества. Чехи, которые имели русское подданство, были мобилизованы в русскую императорскую армию. В то же время консульство Австро-Венгрии стало проводить агитацию, направленную на своих подданных. В ответ на эти призывы и появляется желание поучаствовать в борьбе против немецкого мира, защищая мир славянский. Особую роль также сыграло чувство славянского единства, которую поддерживал манифест Николая II от 26 июля 1914 г., где Германия и Австро-Венгрия выставлялись врагами славянского мира¹. Инициатором идеи послужили диаспоры, проживающие в Санкт-Петербурге и Москве. Они 4 августа отправили прошение в Военный совет. Также активную позицию проявляли и чехи, живущие в Киеве. Далее последовали успешные переговоры с военным министром В.А. Сухомлиновым и начальником Штаба Верховного главнокомандующего Н.Н. Янушкевичем. Засвидетельствована встреча в представлении Главного управления Генерального штаба от 5 августа 1914 г. Военному совету, где допускалась возможность создания особых чешских войсковых частей из чехов-добровольцев [3, с. 322]. Кроме того, от количества пленных зависела численность, так могли появиться один или два полка или батальон.

12 августа 1914 г. Русское военное ведомство одобрило идею создания чешской дружины. После этого «Чешским комитетом» в России было выпущено обращение «Ко всем чехам», где говорилось, что хоть и с трудностями, но комитету удалось создать дружину, в которую сразу вступили 500 добровольцев [2, с. 57]. Русское военное руководство увидело в этом шаге прекрасную возможность для политических действий. В случае вторжения Русской императорской армии на территорию Австро-Венгрии предполагалось использование данных частей для агитации местного населения для начала борьбы против Австро-Венгрии. Русское командование не планировало создания именно военных подразделений для дальнейшего их участия в войне. В телеграмме начальнику Штаба верховного Главнокомандующего Н.Н. Янушкевичу, М.А. Беляев писал, что дружина формируется из чисто политических мотивов, о создании

¹ Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. Чешско-словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. М.: Новалис, 2013. С. 50.

боевой единицы речи не шло². Главной задачей было участие в восстании местного населения Австрии, которое, по мнению военных, обязательно произойдет. И в этом помогут чехи. Кроме того, сами чехи заявляли о том, что их цель – свержение германского владычества. Это они предполагали сделать с помощью русской армии и всеобщего восстания³. Таким образом, подразделение, созданное из числа чехов и словаков, было скорее подразделением пропаганды. Подчеркивало особое значение подразделения и название – дружина. Она не имела постоянной организации, и в истории Русской императорской армии такие подразделения носили вспомогательный характер. В данном случае дружинники выполняли разведывательные функции, как на фронте, так и в тылу противника: «Команды чешских дружинников выполняли задания разведывательного характера на передовых позициях и в тылу противника, одновременно несли службу связи, охраны штабов, сопровождали в тыл пленных, помогали при реквизициях продуктов, ловили дезертиров, участвовали в обысках и облавах, то есть использовались для несения полицейской службы в прифронтовых районах» [3, с. 323]. О формировании штаба речи не шло, поскольку это было излишним, так как само существование и состав таких частей крайне непостоянен. Также предписывалось не относиться слишком строго к дружинникам в установлении дисциплины. «Чешская дружина должна быть дисциплинирована лишь настолько, чтобы дойти в порядке до театра военных действий»⁴. После пересечения границы Австро-Венгрии дружина как военная единица прекратит существование. Она, по мнению русского командования, расплывется среди чешского населения для создания благоприятных условий для действий регулярных войск.

Идея панславизма, которая была популярна как в славянской части Австро-Венгрии, так и в Российской империи, также способствовала формированию чешской дружины. «Великий Государь! Чехи всегда были сторонниками славянского единения... Близится долгожданный час – час освобождения чешских земель... Дело освобождения славян, начатое светлой памяти Вашим дедом, довели до конца Вы, Великодержавный Государь, – освободитель Червонной Руси и всего западного славянства... Да «Засияет свободная, независимая корона Святого Вацлава в лучах короны Романовых!» [4, с. 23]. «...В борьбе двух миров: земледель-

² Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. Чешско-словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. М.: Новалис, 2013. С. 59.

³ Там же. С. 59.

⁴ Там же. С. 83.

ческого, миролюбивого, славянского с германским, основанным на штыках и пушках»⁵. Стоит отметить, что чешские представители выбрали монархическую форму правления. Они аргументировали это тем, что это единственная форма, которая даст чешскому народу сил для осуществления его задач, как внутренних, так и внешних. По их мнению, правителем должен был стать представитель дома Романовых, которого предложит император, а затем утвердит чешский сейм. Сделано это было для приобретения одобрения со стороны Николая II, так как представители чешского национально-освободительного движения за границей были против монархии в любом ее виде. Подразумевалось создание нового государства чехов и словаков после изгнания Австро-Венгрии под покровительством Российской империи. Данную встречу, по положительной реакции Николая II на борьбу чешского народа, можно рассматривать как первое признание чешского освободительного движения за границей. После встречи последовал разъезд комиссаров для вербовки добровольцев.

Преследуя идею создать воинское формирование, чехи и словаки создавали основание для формирования будущей армии, которая поможет показать свои твердые намерения в борьбе против Австро-Венгрии. Кроме того, уже после войны эта армия помогла бы закрепить успехи в деле получения независимости и ее сохранения. Такого мнения придерживался первый генерал-квартирмейстер Ставки верховного главнокомандующего И.П. Романовский [4, с. 23].

Стоит также отметить, что идею создания чешской дружины для борьбы с Австро-Венгрией приветствовали и носители идей славянофильства. По их мнению, Чехия, как славянское государство, после освобождения должна была войти в состав братской России. Также после этого Россия, по их словам, станет первой в мире сухопутной державой, подобно тому, как Англия – держава морская. С обретением независимости падет Австрия, эта «тюрьма славян»⁶. Присоединение Галиции, а также Чехии они видели как процесс собирания славянских земель. После этого откроется новая эпоха «Собирания славянских земель»⁷.

Формированием дружины занимались чешские общества, которые были в крупных городах страны: Москве, Петербурге, Киеве и Одессе.

⁵ Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920. Документы и материалы. Т. 1. Чешско-словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. М.: Новалис, 2013. С. 68.

⁶ Там же. С. 85–86.

⁷ Там же. С. 86.

Приоритет по этой работе отдавался Киевскому обществу⁸. Данные общества направляли в населенные чехами поселения своих уполномоченных, которые занимались вербовкой местного населения. После вербовки добровольца отправляли в Киевское общество. Оно передавало его в распоряжение штаба Киевского военного округа. Общество было ответственно за политическую благонадежность добровольцев. По прибытии доброволец также подавал от общества прошение о принятии его в русское подданство. Что касается численности добровольцев, то оно было значительным, чехи ехали со всей территории Российской империи. Кроме того, руководствуясь чувством патриотизма, они также понимали, что согласие на вступление в дружину равно приговору к смерти [5, с. 13].

5 августа также был решен вопрос с финансированием, его русская сторона брала на свой счет. Все расходы по формированию и содержанию возлагались на военный фонд. Так, на приобретение необходимого имущества для дружины выделялось пособие в размере 1000 руб. на полк и 500 руб. на отдельный батальон. На разъезды уполномоченных Чешских обществ было выделено 5000 руб. и 10000 руб. для оплаты проезда нуждающимся добровольцам до Киева, а также их проживание в городе до их зачисления на службу⁹. Кроме того, имущество для дружины должно было поступать из запасов, которые были в ведении Киевского военного округа. В случае возникновения проблем снабдить части собственным обозом.

Что касается офицерского корпуса, частей, сформированных из чехов и словаков, то по распоряжению русского командования командиры частей, должностные лица, часть врачей в каждой роте и не менее 1/3 унтер-офицеров, и все нестроевые нижние чины офицеров были офицерами русской армии. Остальные должности было разрешено занимать чехам, но только тем, кто имел опыт служения в иностранных армиях офицерами. Они получали должность, равную их должности в другой армии, но на правах офицеров ополчения, а не кадровых офицеров. Каждому офицеру и врачу полагался денщик, вестовой и деньги для найма прислуги. На этапе формирования предполагалось пополнение подразделения за счет пленных офицеров, которые изъявляют желание служить. А также со временем предполагалась замена всех нижних офицеров на чехов.

Н.А. Ходорович в телеграмме М.В. Алексееву интересуется, разрешено ли привлекать к формированию дружины не только чехов, но и

⁸ Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920. Документы и материалы. Т. 1. Чешско-словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. М.: Новалис, 2013. С. 53.

⁹ Там же. С. 55.

русин, и поляков, и русских австрийских подданных, если они политически благонадежны¹⁰.

28 августа был издан приказ о формировании Чешской дружины. Ответственным за ее формирование был назначен генерал Н.А. Ходорович, командир Киевского военного округа. Именно эта дата станет рождением чехословацкой дружины и началом долгого пути превращения в корпус. 1 сентября из Петрограда прибыли первые добровольцы, 3 сентября добровольцы из Москвы. 11 сентября Н.А. Ходорович отправил телеграмму начальнику штаба армий Юго-Западного фронта М.В. Алексееву о том, что чехословацкая дружина была сформирована. 13 сентября они получили российскую форму и оружие. Далее последовало начало учений, проходивших в приднепровских парках. 16 сентября был назначен командир дружины, им стал полковник И.В. Созентович. Председатель Московского чешского комитета А. Тучек стал связывающим звеном между военным начальством и чехами. Это назначение было необходимо для ведения пропаганды среди чешского населения Австро-Венгрии, так как был необходим человек, знакомый с особенностями уклада и характером чешского народа. А. Тучек был глубоко предан идее освободительного движения и поэтому идеально подходил на эту роль. К 21 сентября были полностью готовы четыре роты.

28 сентября, день святого Вацлава, которого чехи считают своим покровителем, дружинники приняли присягу в Киеве на Софийской площади. Знаменосцем был выбран Я. Гейдук. 9 октября дружина была отправлена на Юго-Западный фронт, где вошла в состав 3-й армии под командованием Радко Дмитриева в качестве формирования разведки. Перед дружинниками после присяги выступил председатель чешского комитета В. Вондрак. В своей речи он заявил: «Вы идете в бой не только за чешскую землю, за славянство, вы идете в бой за все человечество» [5, с. 19].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, уже в первые месяцы войны чехи, живущие в России, выступили с предложением о создании чешского боевого подразделения, чтобы сражаться в войне против Австро-Венгрии, после поражения которой, как они считали, Чехия станет независимой. Русское военное и политическое руководство приветствовали данные инициативы.

¹⁰ Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус. 1914–1920: документы и материалы. Т. 1. Чешско-словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. М.: Новалис, 2013. С. 61.

Особую роль в создании дружины сыграл император Николай II, поскольку ему была интересна мысль о том, что после войны Чехией будет править кто-то из дома Романовых. Военное командование не желало создавать военную единицу с постоянным штабом, поскольку не видело нужды в этом. Но оно приветствовало создание дружины для выполнения агитационной и разведывательной функции на территории противника, считав, что дружинники своей работой подготовят население Австро-Венгрии к восстанию, когда Русская Императорская армия вторгнется на эту территорию. Решив все вопросы, связанные с офицерским корпусом, уставом, содержанием и комплектацией, 28 сентября дружинники дали присягу на Софийской площади в Киеве.

Список источников

1. *Татаров Б.* Чешская (Киевская) дружина. Август 1914 – декабрь 1915. М.: Фонд «Русские Витязи», 2009. 96 с.
2. Чехия и Словакия в XX веке: очерки истории: в 2 кн. / под ред. В. Марьиной, Э. Задорожник, Е. Серапионовой. М.: Наука, 2005. Кн. 1. 453 с.
3. *Иванов С.С.* Формирование чешско-словацких (чехословацких) вооруженных контингентов в России в 1914–1916 гг. // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2021. № 1 (53). С. 319-329.
4. *Олейников А.В.* Национальные воинские формирования русской армии Первой мировой войны // Военно-исторический журнал. 2016. № 3. С. 18-26.
5. *Ненашева З.С.* Введение // Чешско-Словацкий (Чехословацкий) корпус, 1914–1920: документы и материалы. М., 2013. Т. 1. Чешско-словацкие воинские формирования в России, 1914–1917 гг. С. 5-29.

References

1. Tatarov B. *Cheshskaya (Kiyevskaya) druzhina. Avgust 1914 – dekabr' 1915* [Czech (Kiev) druzhina. August 1914 – December 1915]. Moscow, Fund "Russkiye Vityazi" Publ., 2009, 96 p. (In Russian).
2. Mar'ina V., Zadorozhnik E., Serapionova E. (eds.). *Chekhiya i Slovakiya v XX veke: ocherki istorii: v 2 kn.* [Czech Republic and Slovakia in the 20th Century: Essays on History: in 2 bks]. Moscow, Nauka Publ., 2005, bk 1, 453 p. (In Russian).
3. Ivanov S.S. *Formirovaniye cheshsko-slovatskikh (chekhoslovatskikh) vooruzhennykh kontingentov v Rossii v 1914–1916 gg.* [Czecho-slovak (czechoslovak) armed contingents in Russia in 1914–1916]. *Skif. Voprosy studencheskoy nauki – Sciff. Questions of Students Science*, 2021, no. 1 (53), pp. 319-329. (In Russian).
4. Oleynikov A.V. *Natsional'nyye voinskiye formirovaniya russkoy armii Pervoy mirovoy voyny* [National military formations of the Russian army of the First

- World War]. *Voyenno-istoricheskiy zhurnal – Military Historical Journal*, 2016, no. 3, pp. 18-26. (In Russian).
5. Nenasheva Z.S. Vvedeniye [Introduction]. *Cheshsko-Slovatskiy (Chekhoslovatskiy) korpus, 1914–1920: dokumenty i materialy* [Czech-Slovak (Czechoslovak) Corps, 1914–1920: Documents and Materials]. Moscow, 2013, vol. 1, Czech-Slovak Military Formations in Russia, 1914–1917, pp. 5-29. (In Russian).

Информация об авторе

Сальников Павел Эдуардович, магистрант по направлению подготовки «История», Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина, Российская Федерация, 392000 г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33, legat392@gmail.com

Information about the author

Pavel E. Salnikov, Master's Degree Student in "History" Programme, Derzhavin Tambov State University, Internatsionalnaya St., 33, Tambov 392000, Russian Federation, legat392@gmail.com

Статья поступила в редакцию/The article was submitted 20.09.2022
Одобрена после рецензирования/Approved after reviewing 09.11.2022
Принята к публикации/Accepted for publication 22.11.2022